
 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  رشته الهيات و معارف اسلامي

  تفسير

 مفعـول بلغت، فاعل »تُبْصِرُونَ لَّا لكِن وَ مِنكُمْ إِلَيْهِ أَقْرَبُ وَنَحْنُ تَنظُرُونَ حِينَئِذٍ وَأَنتُمْ الْحُلْقُومَ بَلَغَتِ إِذَا فَلَوْلَا« كريمه آيه در -
 .فرمائيد بيان را "اليه" ضمير مرجع و تنظرون

 وَيُعَلِّمُهُـمُ وَيُزَكّيهِم آياتِهِ عَلَيهِم يَتلو مِنهُم رَسولًا الأمُِّيّينَ فِي بَعَثَ الَّذي هُوَ« شريفه آيه در چرا طباطبايي علامه عقيده به -
 آيَاتِكَ عَلَيْهِمْ يَتْلُو مِّنْهُمْ رَسُولًا فِيهِمْ وَابْعَثْ رَبَّنَا« شريفه آيه خلاف بر »مُبينٍ ضَلالٍ لَفي قَبلُ مِن كانوا وَإِن وَالحِكمَةَ الكِتابَ

 است؟ شده مقدم تعليم بر تزكيه»  الْحَكِيمُ العَْزِيزُ أَنتَ إِنَّكَ ۚ◌  وَيُزَكِّيهِمْ وَالْحِكْمَةَ الْكِتَابَ وَيُعَلِّمُهُمُ

 إِنَّـهُ آيَاتِنَـا مِنْ لِنُرِيَهُ حَوْلَهُ بَارَكْنَا الَّذيِ الْأَقْصَى الْمَسْجِدِ إِلَى الْحرََامِ الْمَسْجِدِ مِّنَ لَيْلًا بِعَبْدِهِ أَسْرىَ الَّذيِ سُبْحَانَ« كريمه آيه -
 .كنيد بيان آيه به استناد با را معجزه اين مشخصات از مورد سه دارد؟ دلات نبوي معجزه كدامين بر »الْبَصِيرُ السَّمِيعُ هُوَ

 .كنيد ذكر را قرآن تدريجي نزول هايحكمت از مورد سه -

  حديث

 .كنيد بيان را حديث  حجيت و) الإسناد صحيح(  اصطلاحي صحت ميان رابطه -

 .دهيد توضيح جزئيات بيان با لطفا منقطع؟ يا است الإسناد متصل »معنعن« حديث -

  .كنيد تعريف سپس و بگذاريد حركت را زير اصطلاحات    -
  موثق -
  مضمر -
  مدرج -
  معلّق -
 مصحف -

  علوم قرآني

  .دهيد توضيح اختصار به آيه معناي به توجه با و كنيد مشخص را عموم صيغ نوع و الفاظ زير آيات در -
  الْحُسْنَى الْأَسْمَاءُ فَلَهُ تَدْعُوا مَّا أَيا

  بِهِ يُجْزَ سُوءًا يَعْمَلْ مَن
  .دهيد توضيح آيه مفهوم و معنا به توجه با و مشخص را تأخير و تقديم نوع زير آيات در -

  .تسَْرَحُونَ حينَ وَ تُريحُونَ حينَ جَمالٌ فيها لَكُمْ وَ
  قيّمأ عِوَجَا لَّهُ يَجْعَل وَلَمْ الْكِتَابَ عَبْدِهِ عَلَى أَنزَلَ

 بـا و »تبيـين و اجمـال« منظـر از را مشهور ديدگاه و سيوطي ديدگاه »ناظرة ربها إلى ناضرة يومئذ وجوه« شريفه آيه در -
    .دهيد توضيح آيه مفهوم به توجه
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  رشته آمار

  رياضي عمومي

...                    حد مقابل را به دست آوريد:  -
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zمساحت بخشي از صفحه  - x y 2 xكه داخل استوانه  2 y 2 2   قرار گرفته است را به دست آوريد. 1

x,بردار مماس بر منحني مشترك بين دو استوانه  - y y z   2 2 2 22 )را در نقطه   2 , , )1 1  بيابيد.  1

  2و  1و آمار رياضي  2و  1مباني احتمال و احتمال 

 و   برابر B مقابل در A برد شانس اگر.  ميكند بازي C و  B آماتور بازكن دو با متناوب بطور A پنگ پينگ اي حرفه بازيكن -
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,فرض كنيد  - ,..., nX X X1   يك نمونه تصادفي از توزيع هندسي با تابع احتمال زير باشد. 2

[ ] ( ) , , , ,....... ( )kP X k k       1 0 1 2 0 1 

)اگر  ) ( )n nW X X  ]آن گاه مطلوب است محاسبه:     1 ]nP W 0  كه در آن  

( ) ( )max{ , ,..., }, min{ , ,..., }n n nX X X X X X X X 1 2 1 1 2  
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  رشته حقوق

  آيين دادرسي كيفري

 .دهيد توضيح دارد؟ وجود نظامي محاكم در غيرنظامي افراد محاكمه امكان آيا -

 در. اسـت شـده صادر وي دادرسي به جلب قرار و گرفته قرار دادسرا پيگرد تحت امانت در خيانت اتهام دليل به مسعود -

 كرد؟ خواهد عمل چگونه دادگاه. امانت  در خيانت نه و است كلاهبرداري مسعود عمل كه است اين بر دادگاه نظر دادگاه

 ندارد؟ دادخواست طرح به نياز جرم از ناشي زيان و ضرر دادخواست طرح مواردي چه در -

  حقوق بين الملل عمومي

شود. متعاقـب آقاي زالايا، رئيس جمهور كشور هندوراس توسط دادگستري و با كمك ارتش از رياست جمهوري عزل مي -

آن، انتخابات رياست جمهوري برگزار و آقاي پورفوريو لوبو به رياسـت جمهـوري انتخـاب مـي گـردد. جمعـي از مـردم 

هندوراس كه در نيكاراگوئه زندگي مي كنند در حمايت از رئيس جمهور سابق و اعتراض به بركناري وي و نتيجه انتخابات 

روز برگزار كردند. بـا وجـود  5برابر سفارت هندوراس در نيكاراگوئه به مدت برگزار شده تظاهرات مسالمت آميزي را در 

نظارت پليس نيكاراگوئه بر تظاهرات، در يك مقطع زماني تظاهرات به خشونت كشيده شده و افـراد تظـاهر كننـده وارد 

كه براي توقف خشونتها و سفارت شده و خسارات اساسي به آن وارد كردند. دو روز بعد مقامات نيكاراگوئه تصميم گرفته 

دستگيري معترضان نيروي جديد به سفارت گسيل دارند. آيا مطابق حقوق بين الملل، نيكاراگوئه در مورد خسـارات وارد 

 شده به سفارت هندوراس مسؤوليت دارد؟ مستدلآ توضيح دهيد. 

. گرديدنـد مسـتقر مشـترك زمـر در الف دولت مسلح نيروهاي 2017 جولاي 8 در. هستند همسايه كشور دو ب و الف -

. كـرد توجيـه مشـروع دفاع چارچوب در را خود اقدام و نمود پرتاب الف دولت سرزمين به موشك پنج ب دولت متقابلاً،

 آيـا شـما نظر به. نمود اعتراض ب دولت اقدام به است نيفتاده اتفاق ايمسلحانه حمله هيچ كه استدلال اين با الف دولت

 منشـور اسـاس بـر را خـود مسـتندات و دلايل هست؟ توجيه قابل زور از استفاده دكترين چارچوب در ب دولت اقدام

 .نمائيد بيان دادگستري المللي بين ديوان قضايي رويه و متحد ملل سازمان

  حقوق جزاي عمومي

دهيـد ميـان مفهوم مجازات اصلي، مجازات تكميلي و مجازات تبعي را باذكر مثال تعريف نموده و بـه تفكيـك توضـيح  -

 مفاهيم فوق چه تفاوت هايي وجود دارد؟

 .دهيد توضيح مثال باذكر را انگيزه و خاص نيت سوء عام، نيت سوء مفهوم -
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  حقوق مدني

خانم مهدوي آگهي مي نمايد كه هر كس گردنبند طلاي وي را پيدا نمايد، نيمي از آن متعلـق بـه او خواهـد بـود. آقـاي  -

  گردنبند را مي يابد و بدون اذن خانم مهدوي آن را نزد آقاي مشهدي وديعه مي گذارد.بهرامي، با تلاش فراوان، 

  وضعيت حقوقي اعمال حقوقي صورت گرفته را مشخص نماييد. -الف

چنانچه گردنبند نزد آقاي مشهدي و بدون تعدي و تفريط وي آسيب ببيند، در دو فرض علم وجهل آقاي مشهدي بـه مـاذون  -ب

 مي، مشخص نماييد كه چه كسي در برابر چه شخصي و دقيقا نسبت به چه چيزي مسئول خواهد بود.نبودن آقاي بهرا

 بر مبني شوهرش درخواست برابر در است، كرده ازدواج پسري با عندالمطالبه آزادي بهار سكه 114 مهريه با كه دختري، -

 پسـر. كنـد مي امتناع حبس، حق داشتن به استناد با مشترك، زندگي نمودن آغاز و  شده ديده تدارك مسكن به آمدن

 يافتـه تحقق آن عام معناي در تمكين  تركيه و كيش به روزه ده ي نفره دو مسافرت دو به توجه با كه است مدعي متقابلا

 بررسي قضايي رويه و قانوني و فقهي حيث از را زوجين متقابل ادعاهاي. است شده ساقط اختيارا زوجه حبس حق و است

 .كنيد

  فقه و اصول

 حكم شرعي را تعريف كرده سپس تقسيمات مختلف آن  را ذكر كرده و توضيح دهيد -

 دهيد است؟توضيح داشته شيعه كيفري فقه در نمودهايي چه تزاحم، باب در اصوليين ديدگاههاي -
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  رشته روانشناسي

  آسيب شناسي رواني

 .دهيد توضيح و برده نام را ماندگي درخود اختلال باليني هاينشانه -

 عصب هاي اختلال به كند مي بروز كودكي و شيرخوارگي دوره در بار نخستين براي كه هايي اختلال فصل نام  DSM 5در -

 .ببريد نام صرفا را ها اختلال اين انواع. كنيد تبيين است داده رخ اتفاقي چنين چرا. است يافته نام تغيير تحولي

 قبلـي نسـخه بـا مقايسـه در) DSM-5( روانـي اخـتلالات آماري و تشخيصي راهنماي جديد نسخه تغييرات مهمترين -

 چيست؟

  روانسنجي در تحقيق هايروش و آمار

 چرا؟ و گيرد مي قرار تحقيقات از دسته كدام جزء نابرابر كنترل طرح -

 شـرح را روش هـر محـدوديت و محاسن و كنيد مقايسه يكديگر با را ها آزمون) پايايي(اعتبار برآورد مختلف هاي روش -

 .دهيد

 .باشدمي چقدر نسبت استاندارد خطاي ، هستند افسرده آنان از نفر 120 بيمارستان يك تصادفي بيماران نفر 200 بين از -

  شخصيت و تحولي روانشناسي

 نماييد تحليل اي مقايسه طور محوربه ومراجع گشتالت هاي نظريه در را "تماس" و" خود" مفاهيم كاركرد -

 .دهيد توضيح باره اين در را پري نظريه و كنيد تعريف را معرفتي شناخت -

 دهيد؟ توضيح را فروم اريك نظريه در »رواني گريز هاي مكانيزم -

  شناختي روانشناسي بر تاكيد با غدد اعصاب فيزيولوژي

 .دهيد شرح را اضطرابي هاي اختلال در عصبي هاي گيرنده مشكلات ترين عمده -

 نقش شناختي فرآيندهاي چه در كلي صورت به مغز قشر از قسمت اين. دهيد توضيح را پيشاني پيش قشر بندي تقسيم -

 .دارد

 نماييد توصيف را آگاهي و توجه فرايندهاي با مرتبط مغزي ساختارهاي -

  مباحث اساسي در روانشناسي

 ؟ چيست صعودي هاي فرايند و نزولي فرايندهاي از منظور حافظه و  و يادگيري  درمبحث -

 شد؟ متكي گرايي كاهش به صرفا توان نمي چرا و چيست گرايي كاهش از منظور -

 .دهيد توضيح يادگيري مورد در واگنر -رسكورلا الگوي -
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  رشته رياضي

  آناليز رياضي

,𝑿)فـرض كنيـد  - 𝒅) ) يـك فضـاي متريـك تـامcomplete(   باشـد و{𝒙𝒏}  دنبالـه اي در𝑿  باشـد بـه طـوري كـه

∑ 𝒅(𝒙𝒏, 𝒙𝒏ା𝟏)ஶ
𝒏ୀ𝟏  همگرا باشد. ثابت كنيد{𝒙𝒏} همگراست. آيا عكس اين حكم برقرار است؟ 

:𝒇اگر     - 𝑹 → 𝑹 به طوري كه براي هر عدد حقيقـي   تابعي پيوسته باشد𝒙 ،∫ 𝒇(𝒕)𝒅𝒕 = 𝟎
𝒙

ି𝒙
، در ايـن صـورت نشـان 

 تابعي فرد است. 𝒇دهيد 

  آناليز عددي

)از معادله  نشان دهيد روش تكراري زير براي بدست آوردن ريشه ساده  - ) 0f x     در صورت همگرايـي، از مرتبـه

  است.  3همگرايي 
2

1

( ) ( ) ( )
0, 1, 2,...

( ) 2 ( ) ( )
n n n

n n
n n n

f x f x f x
x x n

f x f x f x

 
       

  

)يك تابع پيوسته باشد و   fاگر - )f x     نقطه ثابت نداشته باشد، ثابت كنيد  f f x   .نيز نقطه ثابت ندارد  

  تحقيق در عمليات يا جبر

ثابت كنيد كه اگر مساله اوليه شدني و بي كران باشد آنگاه دوگان نشدني است. افزون بر اين، براي هر يك از حالات زيـر  -

  مثالي بزنيد: 

  الف) دوگان مساله اوليه، همان مساله اوليه باشد.

  مساله اوليه و دوگان نشدني باشند.ب) هر دو 

  ج) مساله اوليه شدني و دوگان نشدني باشد. 

 از   گـروه زير   كنيد ثابت اولا. باشد مثبت حقيقي اعداد شامل گروه زير   و ناصفر حقيقي اعداد ضربي گروه   كنيد فرض -

 .است 2 انديس از   گروه زير تنها   دهيد نشان  ثانيا و است 2 انديس

  خطيجبر 

𝑨فرض كنيد  - ∈ 𝑴𝒏(𝑹) به گونه اي باشد كه 𝑨𝟒 + 𝑨𝟐 + 𝑨 + 𝑰 = قطـري شـدني  𝑴𝒏(𝑹)در  𝑨 نشـان دهيـد. 𝟎

 نيست.

:𝑻 يك فضاي برداري با بعد متناهي و 𝑽 فرض كنيم - 𝑽 → 𝑽 يك تبديل خطي باشد. ثابت كنيد عـدد طبيعـي k  موجـود

𝒌 است به طوري كه براي هر طبيعي ≤ 𝒎  و هر𝜶 ∈ 𝑽  چونعنصري 𝜷 در 𝑽 وجـود دارد بـه طـوري كـه 𝑻𝒎(𝜷) =

𝑻𝒌(𝜶).    
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  وادبيات فارسيرشته زبان

  كليات ادبي

  اند (اسم، صفت، قيد و ...) هاي زير از كدام مقوله دستوريواژه   -
  مشتق و ...) نوع آنها را از نظر ساختمان مشخص كنيد (ساده، -
  اسم، ...)ها را مشخص كنيد (فعل، نوع اجزاي سازنده آن -

  سنجيشنوايي
  گريآشپز باشي

  شتر گاو پلنگ
  در هم و بر هم

 هايي وجود دارد؟ با ذكر مثال توضيح دهيدبراي تشخيص فعل مركّب چه ملاك -

 تنازع چيست؟ با ذكر مثال توضيح دهيد. -

  نثر فارسي

  در مصراع اول بين ناني/تايي كدام ضبط را ترجيح مي دهيد؟ دليل ترجيح را بيان كنيد.  -

  بساز                       تا نكني پشت به خدمت دوتا ناني/تايياي شكم خيره به 

  در عبارت زير چيست؟ » تحرّز«و »  اين شربت«منظور از  -

صـواب بينـد و عنـوان همـة تحـرّز نخورد و تا عنان مراد به دست اوسـت از آن  اين شربتالحق هيچ جانور به اختيار «

  بلاهاست.

 يعني چه و كنايه از چيست؟» قدح جاه او همي انداختندخاك تخليط در « -

  نظم فارسي

(توصية سيمرغ به رستم دربارة كيفيت كشتن » چنان چون بود مردم گزپرست / ابر چشم او راست كن هر دو دست«بيت  -

 اسفنديار) به دو صورت معنا شده است، اين دو صورت را ذكر كنيد.

فردوسي و دو حماسة سروده شده توسط ايرانشاه (ايرانشان) ابن ابوالخير را نـام سراي فارسي پس از مشهورترين حماسه -

 ببريد.

 روزگار او اشاره دارد؟ هر بيت به كدام اصل ادبي از منظر صائب و شاعران هم -

  

  چون سرمــــــه از نظرها هرگز گران نگرديم
  گرچه سر تا پاي او يك مصــرع برجسته است

  مثل شود نكـــــــــــويياي به از تو قيبله

  ما در سواد عالـــم چون شعر انتخابيم  
  هاستهر سر بندي ازو ترجيع بند ناله

  چون پيش مصرعي كه زمين غزل شود

   



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  شناسيرشته زيست

  مجموعه گياه شناسي، مجموعه جانور شناسي و (ميكروبيولوژي و ژنتيك)

  كنيد؟ ذكر را ها Euphyllophyte مولكولي و شناسي ريخت هاي آپومورفي    -

آيا اينتگره شدن (وارد شدن) ژنوم فاژ (باكتريوفاژ) به داخل كروموزوم بـاكتري در عمـل ليزوژنـي ضـروري اسـت؟ در  -

 باكتريوفاژ لامبدا اين عمل چگونه صورت مي گيرد؟

و با احتمال  2بر روي كروموزوم  Eو  Dسانتي مورگان قرار دارند. ژن هاي  10با فاصله  1بر روي كروموزوم  Bو  Aژن هاي  -

% قرار دارند. از آميزش افراد هموزيگوت غالب و هموزيگوت مغلوب براي اين چهـار صـفت فرزنـدان 40كراسينگ اوور 

هتروزيگوت براي اين صفات ايجاد شده اند. انواع و نسبت گامت هايي را كه اين افراد ايجـاد خواهنـد كـرد را مشـخص 

 كنيد؟

  )بيوفيزيك و بيوشيمي( مولكولي و سلولي جانوري، فيزيولوژي گياهي، فيزيولوژي

نمودار تغييرات وزن خشك تجمعي و سرعت رشد گياه را نسبت به زمان ( روز هـاي پـس از سـبز شـدن)  ترسـيم  و   -

 تغييرات آن را به تفكيك بطور مختصرتشريح نمائيد؟

گيري نوكلئوتيدهاي كدون و آنتي كدون چه تفاوت هايي را به  با توجه به شكل زير توضيح دهيد تفاوت در موقعيت قرار -

  ؟دنبال دارد

  
 يدده يحتوض، چرب وجود دارد يها يداس يهو تجز يوسنتزب ينب ي عمده ايچه تفاوت  ها -
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  مجموعه گياه شناسي، فيزيولوژي جانوري، مجموعه جانور شناسي فيزيولوژي گياهي،

متر شيب فشار چقدر بايستي باشد ؟ اين فشار چگونه تامين مي شود؟ ذكـر جزييـات 100براي صعود آب از يك درخت به ارتفاع  -
  ضروري است؟ 

 اصلي رده بندي گياهي را نام برده و پسوندهاي معرف اين سطوح را ذكر كنيد؟سطوح  -

سلولهاي تحريك پذير براي توليد پتانسيل عمل مي شوند را ضمن توصيف چگونگي عمل هر يك،  Excitationعواملي كه منجر به  -

 ذكر كنيد.

را نشان ميدهد. با ذكر دليل توضيح دهيد كدام يك از عبارت زير درست يـا   A , B , Cنمودار زير منحني بقا براي سه ارگانيزم  -

 نادرست است.

 

  يك حشره است. Aارگانيزم  -الف
  داراي نرخ توليد مثلي بالا و طول عمر كم است.   Bارگانيزم  -ب
  مي باشد.  Rدر سنين پايين بسيار بالا است بنابر اين يك موجود با گزينش   Cمرگ و مير در ارگانيزم  -ج
  يك پستاندار بزرگ جثه است. Aارگانيزم  -د
  

  ميكروبيولوژي، سلولي و مولكولي، ژنتيك، بيوشيمي و بيوفيزيك

 در چيست؟ Continuousبا كشت  Fed-Batchتفاوت و شباهت كشت  -

را نام  siRNAو  miRNAدو مورد از تفاوت هاي بين  RNA interference (RNAi)در تنظيم بيان ژن به روش  -

 ببريد.

حي گياه نخود فرنگي هتروزيگوت براي سه صفت طول ساقه، رنگ دانه، و رنگ گل چه فنوتيپي خواهد داشت؟ از خود لقا -

 اين گياه احتمال مشاهده فرزندان ساقه كوتاه، دانه زرد و گل سفيد چقدر است؟

 يتـوال ي. الگـوييـدرا مشـخص نما N يها يكوپروتئينمشترك در گل يدپنتا ساكار ينوع قند ها و نحوه اتصالات درتوال -

  يد.ده يحتوض يستچ يكوزيلاسيونانواع گل  يبرا يديپپت
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 رشته شيمي

  شيمي آلي

مورد استفاده قرار گرفتند و جان هـزاران  نفـر زخمـي را در طـول  1940سولفا در مقياس گسترده در سالهايداروهاي  -1
 ؟ را از سري واكنش هاي زير پيدا كنيد A-Fفرمول ساختاري فقط ند. دجنگ جهاني دوم نجات دا

1) HNO3/ H2SO4 2) H2,Pt

EtOH

3) (CH3CO)2O 4) HOSO2Cl

5)
S

N

NH2

6) NaOH, H2O

A B C D

EF  
  

 كه جامدي به رنگ آبي تيـره مـي 10H10C   هيدروكربن آزولين با فرمول  ملكوليكداميك از عبارت هاي زير در مورد     -2

  ؟ مورد صحيح را با ذكر دليل  مشخص كنيد .باشد درست است

  

  آزولين ايزومر نفتالين است.-الف

  .ولين خاصيت آروماتيك داردزآ-ب

  .آزولين به سهولت مورد حمله يك الكترون دوست  قرار ميگيرد -ج

  .آزولين به سهولت مورد حمله يك هسته دوست قرار ميگيرد-د

  آزولين داراي گشتاور دوقطبي است و جهت دو قطبي  از حلقه بزرگتر به سوي حلقه كوچكتر است.-ه

  

  شيمي تجزيه

 .كنيد مقايسه هم با را 1X و 2X در نامعين خطاي باشند،  b×b×b2X=و b1X=3 اگر -

-  mL 25 2+ محلولCu كـه يهنگام ،دهد يمنشان شاهد)  يشده برا حي(تصح 6/23 گناليس mL 5/0 0287/0 محلـول 

 هيـرا در محلـول اول 2Cu+ يغلظـت مـول .كـرد شيافزا 9/37به  گناليس، افزوده شد هيمس به محلول اول تراتين مولار

 .ديمحاسبه كن
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  اقتصاديرشته علوم 

  اقتصاد خرد

  . هاي زير بطور مستدل بحث كنيددرخصوص درستي يا نادرستي هر يك از عبارت -
- واقع مي MinLACاست كه بالاتر از  LMCمنحني عرضه بلندمدت بنگاه در صنعت با هزينه افزايشي، قسمت صعودي  -الف

  شود.
  كند.قيمت سود كسب ميانحصارگر با توجه به قدرت انحصاري خود همواره از افزايش  -ب
  

كنندگان، اگر قيمت كالاهاي ضروري نرمال و لوكس با نرخ يكساني رشد (افزايش) يابد چه با فرض ثبات درآمد مصرف -

 توضيح دهيد. - كنندگان دارد ؟ كنندگان و مخارج مصرفاثراتي بر درآمد عرضه

  

  هاي ثابت، به صورت : روند هزينهتابع هزينه هر بنگاه در يك صنعت فعال در بازار رقابت كامل و  -

       TC = 𝒒𝟑 −  𝟏𝟎𝟎𝒒𝟐 +   باشد.   مي P = 3000 – 0.5 Qوتابع تقاضاي محصول صنعت به صورت: 𝟑𝟎𝟎𝟎

  مقدار توليد كل صنعت و تعداد بنگاهها را تعيين كنيد. - الف 

  بنگاه مجوز صادر كند:  80اگر دولت براي فعاليت بنگاهها مجوز توليد صادر نموده و فقط براي 

  مقدار توليد هر بنگاه، قيمت محصول و سود هر واحد كالا را پس از اين محدوديت مشخص كنيد. -ب

 
  اقتصاد كلان

را بر تقاضاي كل و سطح عمومي قيمتها با  اثر سياست مالي در نظام نرخ ارز شناور و تحرك بسيار كند حساب سرمايه -
 رسم نمودار به تفضيل توضيح دهيد.

ميليون واحد پولي به او  1ي سال ديگر زندگي كند و در حال حاضر ثروتي به اندازه 50سال كار كند و  30اگر فردي  -
 يابد؟برسد، مصرف او چه مقدار افزايش مي

 توجه به اطلاعات زير مقدار مصرف بهينه فرد را در هر دوره تعيين كنيد:  با استفاده از نظريه مصرف بين دوره اي و با -
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 tدرآمد فرد در زمان  tYثروت اوليه فرد و  t ،A0مصرف در زمان  tCتابع مطلوبيت آني،  tu(C(مطلوبيت دوران عمر،  
 است. 
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  اقتصاد رياضي
  صورت زير درنظر بگيريد:الگوي كلان دومار را به  -

- 
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برونـزا  و باشـند؛درآمد، متغيرهاي درونزا هستند كه تابعي از زمان مي yگذاري، سرمايه Iپس انداز،  sدر اين الگو 

انـداز متناسـب بـا درآمـد اسـت، معادلـه دوم نشـانه دهد كـه پسشرط اوليه است. معادله اول نشان مي 0yهستند و

  اندار است.گذاري برابر با پسم، بيانگر سرمايهگذاري متناسب با نرخ تغيير درآمد و معادله سوسرمايه

  

ي  ي عطف در منحني به معادلهطول نقطه -

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
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t
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tex
  را بيابيد. 

 

  جواب انتگرال زير را بدست آوريد. -
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  اقتصاد سنجي
نفر برآورد شده است.  706اي شامل ميان ساعات استراحت و ساعات كار نمونه  trade offرگرسيون زير براي بررسي -1

هاي سال educكل ساعات صرف شده براي كار،   totworkساعات صرف شده براي استراحت،  sleepدر اين رگرسيون 
 سن افراد است.  اعداد داخل پرانتز بيانگر انحراف معيار ضرايب هستند. ageتحصيل و 

    

  

  

توان گفت كه اين دو متغير در رگرسيون اول هر آيد. آيا ميرگرسيون زير به دست مي ageو   educبا كنارگذاشتن دو متغير-الف
درصد معنادار هستند. با انجام آزمون فرضيه مناسب در خصوص اين ادعا قضاوت كنيد. (مقدار  5در سطح خطاي  همزماندو 

  درنظر بگيريد.) 3را  Fبحراني 

 
 

ميان ساعات استراحت و ساعات كار   trade offاي بر در رگرسيون تاثير قابل ملاحظه ageو  educآيا گنجاندن متغيرهاي  -ب
  داشته است.

  
ضريب تعيين را تعريف كرده و حدود آن را ذكر كنيد و آنگاه چهار فرمول براي آن بنويسيد كه هر يك از يك روش خاص  -2

 بدست مي ايند (هر روش در يكي دو سطر). 

  
) باشد. با فرض اينكه نمونه ما MA(1)فرض كنيد جمله اخلال دچار همبستگي پياپي از نوع ميانگين متحرك مرتبه اول ( -3

  كوواريانس جملات اخلال را بدست آوريد. -مشاهده باشد؛ ماتريس واريانس t=1,2,…,Tمل بر مشت
  
  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  علوم تربيتي
  ريزي درسي و آموزشيبرنامه

 دهي برنامه درسي را تعريف نموده و پنج مورد از قواعد و اصول آن را تشريح نماييد.سازمان -1

   
ريزي آموزشي ايران را بر اساس اين رويكرد ريزي آموزشي، نظام برنامهبرنامه ضمن توضيح رويكرد تقاضاي اجتماعي در -2

 تحليل و ارزيابي نماييد.

 

 را بحث نماييد. "ريزي درسيبرنامه"چيست و تفاوت آن با  "برنامه درسي"  -3

 

  تعليم و تربيت اسلامي
يت اسلامي مطرح است از لحاظ الف) مفهوم عامليت و ب) عنوان يكي از نظريات مطرح در حوزه تربنظريه انسان عامل را كه به -1

 گرا و رفتارگرا توضيح دهيد.هاي آن با رويكردهاي طبيعتتفاوت

 
 هاي موجود در مورد علم ديني(مثلا تربيت اسلامي) را نام ببريد و توضيح دهيد.دو مورد از ديدگاه -2

 

شود نام ببريد و در حد ده سطر خانواده و محيط در تربيت مربوط ميدو مورد از اصول تربيت اسلامي را كه به اهميت نقش  -3
 توضيح دهيد.

 

  تكنولوژي آموزشي
  
 آموزش و يادگيري تركيبي را توضيح دهيد. دلايل ضرورت توجه به آموزش و يادگيري تركيبي را توضيح دهيد. -1

 
 مراحل توليد محتواي برنامه درسي الكترونيكي را توضيح دهيد. -2

 

 آيا طراحي آموزشي در فضاي مجازي و حقيقي (حضوري) با يكديگر يكسان است؟ چرا؟ استدلال كنيد. -3
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  ها و فنون تدريسروش
  
 با توجه به اهميت انتقال يادگيري، انجام چه كارهايي در تدريس مي تواند اين امر را تسهيل كند؟ -1

 
همراه در دوره فني و حرفه اي تدريس شود. فرايند تدريس پيشنهادي خود قصد بر آنست كه برنامه آموزشي تعميرات تلفن  -2

 را تشريح نماييد.

 

 روش هاي تدريس قياسي و استقرايي را تعريف نموده و با ذكر مثال مورد مقايسه قرار دهيد. -3

 

  مديريت آموزشي
  
را تحت تاثير چه عناصر يا عوامل سازماني  رضايت يا عدم رضايت معلمان به عنوان يك رفتار سازماني و برونداد سيستمي -1

 مدرسه مي توان تبيين نمود؟

 
با يكديگر چيست؟ نقش و كاركرد مديران مدارس ايران را در وضعيت » رهبري آموزشي«و » مديريت آموزشي«نسبت مفاهيم  -2

 موجود با نظر به هر يك از اين مفاهيم در عمل چگونه مي توان تحليل نمود؟

 

و مسئوليتهاي مدير مدرسه با موفقيت تحصيلي دانش آموزان چه رابطه اي و چگونه قابل تصور است؟ ماهيت و نوع بين نقش  -3
  اين رابطه را مستدل تشريح كنيد.
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  علوم جغرافيايي

  سنجش از دور

نسـبت بـه مقايسـه شـاخص هـاي  (LAI)ضمن بيان روابط بين شاخص هاي پوشش هاي پوشش گياهي با شاخص سطح برگ  -1

NDVI  وMSAVI در اين زمينه بپردازيد. 

 

 قدرت تفكيك طيفي را توضيح دهيد. -2

  

  مجموعه علوم جغرافيايي طبيعي

 ؟بادهاي دوره گرم سال(عمدتاً بهاره) در منطقه آذربايجان از چه مكانيسمي برخوردار است -1

 

 هزارمسجد را در شمال شرقي ايران تجزيه و تحليل كنيد. –ژئورمورفولوژي ساختماني واحد موفوتكنوتيك كپه داغ   -2

 

   انواع وارونگي هوا را نام ببريد. -3

  

  

  مجموعه علوم جغرافيايي انساني

 مهمترين راهبردهاي كاهش عدم تعادل نظام شهري ايران چيست؟ -1

 

 مفهوم طبقه و حاشيه نشيني را تعريف كرده و رويكردهاي مواجهه با آن را شرح دهيد.  -2

 

 كاركردهاي سكونتگاه هاي روستايي را نام ببريد.   -3

 



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  علوم زمين

  ساختزمينو مجموعه  آب و مهندسيمجموعه 

 برخورد قاره با جزاير قوسي را با فرورانش نوع كورديلرن مقايسه كنيد؟ -1

 

 دهيد؟ توضيح را چين يالهاي بين زاويه اساس بر خوردگي درچين فلوتي بندي تقسيم -2

 

نشان مي دهد، الف) سطح ايستابي را تعريف در زمين و محتواي رطوبت را توزيع عمودي آب زير كه شكل با توجه به مقطع  -3

(از سطح مبنا ) را نسبت به عمق Hydraulic head) و پروفيل بار هيدروليكي (Pressure headپروفيل بار فشار (نماييد، ب) 

 وجود دارد. بار هيدروليكي) و Elevation Headر، بار ارتفاع (بار فشانماييد، ج) چه رابطه اي بين  رسمتا سطح زمين) 

  
 

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

   نگاريچينهو مجموعه  شناسيرسوبمجموعه 

في ديده شده  3همراه با ذرات كاني مگنتيت در اندازه  في -3در مسير يك رودخانه در پايين دست، ذرات كوارتز در اندازه  -1
 اند. اين تجمع رسوب در اين ناحيه بيانگر چه فرايند رسوبي است. اين فرايند وابسته به چه عواملي است؟ توضيح دهيد.

  شوند؟ مي تشكيل رسوبي محيط چه در آنها و چيست در ترومبوليت و استروماتوليت بين تفاوت  -2
 كارست در چه سنگهايي رخ ميدهد و چه تاثيري در كيفيت مخزني دارد؟پديده  -3

  

  پترولوژيو مجموعه  شناسي اقتصاديزمينمجموعه 

  هاي زير را توضيح دهيد: كانيهاي شاخص و شرايط شيمي محلول در آلتراسيون -1
 زون پروپليتيك 

 زون آرژيليك متوسط 

 زون آلونيتي 

 زون پتاسيك 

 
دشت هاي ايران نشست زمين در اثر برداشت بي رويه از منابع آب زيرزميني اتفاق افتاده است. اين نوع در بسياري از از  -2

نشست در چه نوع خاكهايي و با چه مشخصات مهندسي اتفاق مي افتند لايه آبداري كه نشست در ان اتفاق مي افتد را نام ببريد. 
 مكانيزيم نشست را توضيح دهيد؟ هاي زمين شناسي دارد.ترك هاي كششي طولاني ايجاد شده چه ارتباط با ساختار

  
 ) را بنويسيد؟KAlSi2O6شرايط تشكيل كاني لوسيت (  -3

 

  شناختيهاي زمينمهارتمجموعه 

 .ديسياستفاده از ان را بنو يايو دو مورد از مزا ديده حيداده را توض گاهيپا -1

 دارد؟ يچه كاربرد ست؟يچ يتوپولوژ -2

 ساختهاي زمين شناسي صفحه اي و خطي چگونه برداشت مي گردند؟ با ذكر مثال توضيح دهيد.در صحرا  -3

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  فيزيك

  الكترومغناطيس

Pبا قطبيدگي يكنواخت  Rاي به شعاع ميدان الكتريكي حاصل از كره -1


كره به  (از حيث مقدار و جهت) را در داخل و خارج 

 دست آوريد.

 

0Bرا در ميدان مغناطيسي يكنواخت   و تراوايي   aاي طويل به شعاع استوانه  -2


قرار مي دهيم به طوري كه محور استوانه   

0Bعمود بر 


 .مغناطيسي داخل و خارج استوانه را پيدا كنيدباشد. ميدان  

 

)ايم. و از آن جريان فزاينده با زمان به صورت سيمي را مطابق شكل در آورده -3 )I t kt  گذرد. پتانسيل برداري تاخيري مي

A


را در مركز حساب كنيد. ميدان الكتريكي را هم در مركز بيابيد. چرا اين سيم خنثي ميدان الكتريكي توليد مي كند؟ چرا نمي  

Aتوان ميدان مغناطيسي را از عبارت 


  به دست آورد؟     

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  ترموديناميك و مكانيك آماري

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مكانيك كلاسيك

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مكانيك كوانتومي

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهندسي برق

  الكترومغناطيس

  

  

    .ديده حيآن را توض ليو دل نييرا با رسم شكل تع ييالقا انيجهت جر ر،يز ياز مدارها كيهر يبرا  -

  

  (د)          (ب)                        (ج)                                                     (الف)                                                   

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  2و1الكترونيك 

نهايت، مقاومت خروجي آن صفر و مشخصه كننده شكل زير، با فرض آنكه همواره مقاومت ورودي المان وارونگر برابر با بيدر تقويت -1
  ه شده باشد:ورودي و خروجي آن به صورت نشان داد

  الف) نفطه كار ترانزيستور را محاسبه كنيد.

  ) و مقاومت ورودي سيگنال كوچك مدار را محاسبه كنيد.inV/outV( ب) بهره ولتاژ

)∞=orβ=100,  =0.2V , CE,sat=0.7V, VBE,onV(  

 
 

باشند، بهره ولتاژ مد تفاضلي و مي outVو ولتاژ خروجي آن  in2Vو  in1Vكننده تفاضلي شكل زير كه سيگنالهاي ورودي آن در تقويت -2
 همچنين بهره ولتاژ مد مشترك را به صورت پارامتري محاسبه كنيد 

M3,   M2=M1M=4   ,  باشد:مدار داراي تقارن ميمقاومت خروجي همه ترانزيستورها را بينهايت در نظر گرفته و همچنين فرض كنيد (

6=M5M .( 

  
  

  

  

 



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  كنترل خطي

كنيد  فرض و گرفته نظر در را زير دياگرام بلوك  -3












1)(
)5)(3.0(

5.0
)(

sH
sss

s
ksG

    غيرمنفي باشد.  kو   

  سيستم زير را رسم كنيد.  الف) مكان هندسي قطبهاي

      از قسمت الف بررسي كنيد. ب) پايداري سيستم را با استفاده

  بدست آوريد. 20kج) تابع انتقال سيستم و درصد جهش آنرا به ازائ 

  

  .كنيد محاسبه كند تحمل تواند مي زير سيستم كه را تاخيري زمان حداكثر فاز حاشيه مقدار به توجه با -4

  

  

  :سيستم زير را در نظر بگيريد و به سوالات زير پاسخ دهيد -5

را در صفحه  يالف) ناحيه ا    مشخص كنيد كه سيستم در آن ناحيه پايدار باشد. ,

12 ب) با فرض    به صورت  يورود يسيستم برا يحالت دايم يطاخ


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 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  

  2و  1هاي الكتريكي ماشين

  
  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  2و  1هاي الكتريكي دارم

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهندسي شيمي

  انتقال جرم

جامد به قطر  6UFبا محور استوانه اي  و فشار اتمسفريك، موازي C˚60در دماي   3m/s با سرعت  هواجرياني از  -1

80mm   60و طولcm  و دماي سطحC˚43  برقرار است.  با در نظر گرفتن اطلاعات زير، زمان لازم براي نصف شدن قطر

 ضريب انتقال جرم متغير -ضريب انتقال جرم ثابت ، ب  -آنرا در دو حالت زيرمحاسبه نماييد:  الف

 
.=400 mmHgUF6=352, PUF6M,  )kg/m.s(  5-10×2.7= airs), µ/2(m6-10×9.04=2CO-6UF D 

0.31Sc 0.5=0.43+0.532.Re avSh 

  

  

مولكول هاي گاز آمونياك در مجاورت يك بستر كاتاليزوري به سرعت شكسته شده و طبق واكنش زير توليد  نيتروژن و  -2

 3H 2N   32NH +2هيدروژن مي نمايند.                                                                          

ميليمتر عبور داده مي  10روي بستر كاتاليزري حاوي گلوله هايي به قطر ثابت   يك كيلوگرم مول در دقيقه گاز آمونياك خالص از 

آمونياك ورودي در واكنش مصرف  %95شود. با توجه به فرضيات ذيل، مطلوبست محاسبه ارتفاع بستر مورد نياز براي آنكه 

  گردد. 

  

 آتمسفر مي باشد.  2درجه سانتيگراد و  600و فشار در تمامي سيستم ثابت و به ترتيب برابر  دما 

 .غلظت كل نيز ثابت است 

               .از اثرات گرماي واكنش صرفنظر شود                   

  درصد مي باشد.    45سانتيمتر بوده و ميزان تخلخل بستر حدود  30قطر بستر استوانه اي حدود  

 2گرانروي كليه گازها در شرايط درون بستر ثابت بوده و برابرN.s/m 30 .است 

 :ضرايب نفوذ دوجزئي اجزا در شرايط استاندارد عبارتند از 

 
DN2-H2=0.6 cm2/s         DN2-NH3=0.8 cm2/s          DH2-NH3=0.4 cm2/s 
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 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  انتقال حرارت

  

يك كلكتور خورشيدي از يك محفظه بسته افقي با پوششي از جنس پلاستيك ساخته شده است. در داخل كلكتور، استوانه  -1
كوچكتري از جنس آلومينيوم با ضخامت ناچيز وجود دارد و فضاي بين دو استوانه از هوا پر شده است. جريان آب از داخل 

پمپي كه قرار بوده جريان آب را در سيستم سيركوله نمايد دچار مشكل  استوانه كوچكتر جهت تقبيت دما در حال عبور است.
سانتيمتر باشد و شار حرارتي خورشيدي معادل  7و  4شده و از كار مي افتد. اگر قطر استوانه داخلي و خا رجي به ترتيب 

W/m 20 سبه كنيد. به طول كلكتور وارد شود، در شرايط تعادل حرارتي دماي استوانه آلومينيومي را محا

  
  ضريب انتقال حرارت جابه جايي روي استوانه : 

 

  ضريب انتقال حرارت جابه جايي محفظه بسته استوانه اي:

                   
  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

قرار  Co40و دماي  4m/sدر معرض جريان هواي گرم با سرعت  2cmي يك تكه نفتالين به شكل كُره با قطر اوليه -2
ثابت باقي بماند، مدت زمان لازم را براي آنكه جرم تكه نفتالين در اثر تصعيد  Co20گيرد. چنانچه دماي سطح آن در مي

  در نظر بگيريد. kJ/mol 72.9نصف شود، محاسبه كنيد. گرماي نهان تصعيد نفتالين را 
  

  خواص فيزيكي نفتالين:

=165.72 J/mol.KpC  3=1.14 g/cm  g/molMw= 128  

  

 خواص حرارتي هوا در فشار جو:

Pr Cok, W/m.  6/s×102ν, m  5μ, kg/m.s ×10  Co, kJ/kgpC  3ρ, kg/m  T, K  

0.739  0.01809  7.490  1.3289  1.0061  1.7684  200  

0.722  0.02227  11.31  1.5990  1.0053  1.4128  250  

0.708  0.02624  15.69  1.8462  1.0057  1.1774  300  

0.697 0.03003  20.76  2.075  1.0090  0.9980  350  

 

𝑵𝒖𝑫ي توان از رابطهضريب انتقال حرارت جابجايي حركت هوا از روي كره را مي = 𝟎. 𝟑𝟕𝑹𝒆𝑫
  به دست آورد. 𝟎.𝟔

 

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  ترموديناميك

مطلوبست تعيين كار حداقل و گرمايي كه بايد از سيستم خارج گردد تا يك پمپ به صورت همدما فشار بنزن مايع را در دماي  -1
  در نظر بگيريد. )SSSF(برساند. فرآيند را جاري حالت پايدار  bar 500به  bar 10از  C°20ثابت 

  

𝜶 =
𝟏

𝒗
(

𝝏𝒗

𝝏𝑻
)𝒑 = 𝟏𝟐. 𝟒 × 𝟏𝟎ି𝟒    𝝊 = 𝟖𝟖. 𝟖𝟕 

𝒄𝒎𝟑

𝒈𝒎𝒐𝒍
                                                                                  

                                                        

  اگر ضريب فعاليت يكي از اجزاي مخلوط دوجزئي از معادله ذيل تبعيت كند:-2

𝐋𝐧𝛄𝟏 = 𝐱𝟐
𝟐(𝐀 + 𝐁𝐱𝟐)    

)  بر 𝛄𝟐باشند، مطلوبست رابطه ضريب فعاليت جزء ديگر(ثوابت تجربي هستند كه فقط تابع دماي سيستم مي Bو  Aن كه در آ

  ).𝐱𝟐حسب كسر مولي همان جزء (

  

 ناپذيرند.در يكديگر كاملا امتزاج 1حتي در حضور جزء  3و  2مخلوط سه جزئي را در نظر بگيريد كه در آن مايعات خالص  -3

تشكيل شوند. روابط ذيل براي سيستم داده  "𝛃 " و "𝛂"كنيم تا دو فاز مايع را كاملا با هم مخلوط ميهر سه جزء 

  اند:شده

𝐋𝐧 𝛄𝟏
𝛂 = 𝟎. 𝟒 (𝟏 − 𝐱𝟏

𝛂)𝟐       ;          𝐋𝐧 𝛄𝟏
𝛃

= 𝟏. 𝟑 ൫𝟏 − 𝐱𝟏
𝛃

൯
𝟐
 

 

𝐱𝟐اگر 
𝛂 = 𝟎.   ."𝛃 "در فاز  3باشد، مطلوبست تعيين كسر مولي جزء  𝟑𝟓

 حل مساله  را روشن و واضح بيان كنيد.فرضيات 

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مكانيك سيالات

گيري گرانروي نوع چرخشي (مطابق شكل)، سيالي از حفره ديسك بالايي وارد شده و به علت چرخش در يك وسيله اندازه -1
محاسبه مي گردد. مقدار ديسك بالايي روي ديسك پاييني كه ثابت است، سيال از بين دو ديسك به بيرن پرتاب و گرانروي آن 

گرانروي را براي حالتي كه سرعت سيال پرتابي از بين دو ديسك به سرعت ماكزيمم برسد و پديده كاويتاسيون رخ ندهد، به 
 دست آوريد.
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) از Co20و دماي atm 1مطابق شكل زير، گازي (خواص فيزيكي گاز در زير آمده است) در شرايط اتمسفر (فشار  -2

)، توسط يك سيستم كاملا عايق شامل نازل و لوله چدني، به يك دريافت Reservoirدر يك مخزن ( حالت سكون
) و دماي گاز داده D) منتقل مي شود. در مقطع مشخص شده در شكل (قبل از گلوگاه نازل) قطر (Receiverكننده (

  . شده است. همچنين قطر خروجي نازل (كه برابر با قطر لوله است) داده شده است
  الف) درباره مقدار عدد ماخ در خروجي نازل در دوحالت وقوع شوك و عدم وقوع شوك بحث كنيد.

) به منظور جلوگيري از خفگي Lب) با فرض جريان برگشت پذير درون نازل و ايجاد شرايط بحراني در نازل، حداكثر طول لوله (
  گاز چقدر مي تواند باشد؟

  
  M=28 g/mole                   =1.043 kJ/kg.KpCخواص فيزيكي گاز:   

  

  
  
  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  موازنه انرژي و مواد
مفروض مي باشد. مقدار  C 25°ظرفي درب بسته به حجم يك متر مكعب حاوي هواي خشك در فشار آتمسفريك و دماي  -1

  يكصد ليتر آب به درون ظرف مذكور تزريق مي شود. با فرض ايده آل بودن گازها، مطلوبست محاسبه:

  برقرار گردد.  C 25°الف)  فشار هواي درون ظرف پس از آن كه تعادل كامل بين آب و هواي اشباع مجاور آن در دماي 

  ب )  دما و فشار درون ظرف در لحظه اي كه آخرين قطره آب تبخير مي گردد؟

  اطلاعات مورد نياز

  كيلوگرم بر متر مكعب در نظر گرفته شود. )1000جرم حجمي متوسط آب مايع در تمامي دماها ثابت و برابر يك هزار (

R=8.314 J/(gmole.K) 

13.4644.3816304.18:*&:*)ln( 


 CBAmmHgpKT
CT

B
Ap  

  
قرار   MPa 10باشد) و فشار (كه همدما با محيط مي ºC 25يك گاز كامل (ايده آل) در دماي  L 500در مخزني به حجم   -2

ساعت فشار گاز مخزن به نصف كاهش مي يابد. گرماي  10دارد. ناگهان شير خروجي مخزن باز مي شود، بطوريكه پس از گذشت 
  ساعت چند كيلوژول است؟ 10مبادله شده بين مخزن و محيط طي اين 

 

=1 kJ/kg.K       MW=30 g/mol         R=8.3 J/mol.KpC 

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهنسي صنايع

  ريزي واحدهاي صنعتيو طرح اقتصاد مهندسي

  را در نظر بگيريد: جريان نقدي زير در يك دوره نامحدود  -1

,...2,1)1(   neAA jn
n  

دهد. ثابت كنيد كه ارزش كنوني كل جريان مذكور، مقداري دوره زماني را نشان مي nمقاديري ثابت هستند و  jو  Aدر رابطه بالا 

 در اين رابطه نشان دهنده نرخ بهره است).  iشود (محدود است (به جز يك حالت استثنايي)، كه از رابطه زير محاسبه مي

)1(

)1)(1(
j

j

eii

eiA
P 






  

شوند همچنين فرض اپراتور سرويس دهي مي 2ماشين توسط  𝒏آلات فرض كنيد دهي همزمان به ماشيندر سرويس -2

𝒒باشد ( 𝒒و احتمال توقف آن  𝒑كنيد احتمال كاركرد هر ماشين  = 𝟏 − 𝒑 در اينصورت متوسط زمان از دست رفته در (

  بدست آوريد. 𝑻و  𝒑را بر حسب  𝑻يك سيكل 

متر بر دقيقه  2شود كه داراي سرعت در يك كارخانه براي انتقال از يك بخش به بخش ديگر از نقاله سقفي استفاده مي -3

ر است، زمان بارگذاري و تخليه آن با هم مت 10پذير بوده كه قطر اين دايره اي شكل برگشتاست، نقاله در مسير دايره

ثانيه است. اگر بارگذاري و تخليه در دو نقطه مقابل از مسير نقاله انجام گيرد، در هر  129مساوي بوده و هر كدام برابر 

  گردد؟ ساعت است، چند قطعه منتقل مي 8شيفت كاري كه 

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  آمار و احتمالات و كنترل كيفيت آماري

كنـد. ، آنها را بصورت نوبتي و يك در ميان پرتاب مـيAاست. در آزمايشي او با شروع از سكه  Bو  Aشخصي داراي دو سكه  -1

 برابر  Aشود كه دو نتيجه شير پشت سر هم به دست آيد. اگر احتمال كسب نتيجه شير براي سكه اين آزمايش هنگامي متوقف مي

𝟑

𝟓
𝟏برابر  Bو براي سكه   

𝟒
را محاسـبه  Nتعداد كل پرتابهاي اين آزمايش را نشان دهد، مقدار اميد رياضي متغير تصادفي  Nباشد و  

  كنيد. 

  

داراي  Bو طول عمـر لاسـتيكهاي كارخانـه  2Aσو واريانس  Aµداراي توزيع نرمال با ميانگين  Aطول عمر لاستيكهاي كارخانه -2

) دو برابـر A )Aµهـاي كارخانـه شود كه ميانگين طول عمر لاستيكباشد. ادعا ميمي 2Bσو واريانس  Bµتوزيع نرمال با ميانگين 

هاي لاستيك به طور تصادفي و از لاستيك A ،10باشد. از لاستيكهاي كارخانه ) ميB )Bµميانگين طول عمر لاستيكهاي كارخانه 

  داريم:لاستيك به طور تصادفي انتخاب كرديم و  B ،12كارخانه 

𝑿ഥ𝑨 = 𝟐𝟎𝟎𝟎, 𝑺𝑨 = 𝟏𝟎𝟎, 𝑿ഥ𝑩 = 𝟏𝟑𝟓𝟎, 𝑺𝑩 = 𝟓𝟎 

  ادعا را آزمون كنيد. α=0.05باشد، در سطح  Bσ=100و  Aσ=150اگر  -الف

  ادعا را آزمون كنيد. α=0.05مجهول باشد، در سطح  σباشد و  σ3=Bσو  σ2=Aσاگر  -ب

 
,=1.960.025=1.64, z0.05z 

,= 1.7250.05;20= 1.729, t0.05;19= 1.734, t0.05;181.812, t =0.05;10= 1.833, t0.05;9t  
= 2.0860.025;20= 2.093, t0.025;19= 2.101, t0.025;18= 2.228, t0.025;10= 2.262, t0.025;9t   

 

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  هاريزي توليد و كنترل موجوديبرنامه

 VCR-12 videoيك شركت آلماني توليد كننده قطعات الكترونيكي است. اين شركت محصول  Boscheimشركت  -1

recorder  .را بطور خاص براي بازار انگلستان طراحي كرده استVCR-12   در يك كارخانه در نزديكي شهرRotterdam  واقع

شود و سپس از آنجا ارسال مي Middlesboroughو  Bristolشود و سپس به دو انبار واقع در شهرهاي در كشور هلند مونتاژ مي

شود كه رسد. بازار انگلستان براي اين محصول به چهار ناحيه اصلي تقسيم ميفروشان در بازارهاي انگلستان ميبه دست خرده

، London(90000) ،Birmingham(80000)مراكز اين چهار ناحيه (و تقاضاهاي سالانه انها) به ترتيب عبارتند از  

Leeds(50000)  وEdinburgh(70000) باشند. هزينه ارسال كالا براي هر واحد محصول از كارخانه مونتاز (واقع در مي

Rotterdam به انبارهاي (Bristol  وMiddlesboroug  يورو در حاليكه هزينه ارسال هر واحد كالا از اين  26و  24.5عبارتند از

  شهرها به چهار مركز خريد (بر حسب يورو) به قرار زير است.

Edinburgh Leeds Birmingham London  

28.5 15.2 7.0 9.6 Bristol 

11.3 5.0 13.3 19.5 Middlesborough 

  

شود. در مرتبه كالا براي آنها تامين مي 10واحد از كالاي مذكور را دارند و سالانه  15000هر يك از دو انبار ظرفيت تقريبي 

واحد خواهد بود. هدف مدير اين سيستمِ توزيع كالا اين است كه هزينه هاي سالانه  150000نتيجه، حداكثر ظرفيت سالانه آنها 

  جهت برآورده كردن اين خواسته ارائه نماييد.را حداقل كند به شرطي كه هيچگونه كمبودي رخ ندهد . يك مدل رياضي 

::تقاضاي 3D )iD=2و  1D ،4=2D=6ها عبارت است از  هفته را درنظر بگيريد. تقاضا در طي اين هفته 3يك سيستم انبار در طي  -2

-رض ميدهي و مدت تحويل ناچيز فشود. هزينه سفارشدهي در ابتداي هفته انجام ميبرحسب واحدكالا). سفارش iهفته 

-كل سفارش دريافت مي 7/0كه در هر بار سفارش با احتمال شود. در دريافت سفارش عدم قطعيت وجود دارد به طوري

شود. هيچ مقداري از سفارش دريافت نمي 1/0شود و با احتمال % سفارش دريافت مي50مقدار  2/0شود،  با احتمال 

دهي به اين صورت است كه موقعيت موجودي در ابتداي  هفته ششود و برنامه بهينه سفارموجودي اوليه صفر فرض مي

) شود. در طول هفته نرخ خروج از انبار يكنواخت است و i: موقعيت موجودي در هفته 3S )iS=2و  1S ،6=2S=12برابر 

  هزينه نگهداري بر اساس متوسط موجودي 

  موجودي انتهاي هفتهశ موجودي اول هفته(

𝟐
تومان است. كمبود به صورت فروش 3هزينه نگهداري يك واحد كالا طي يك هفته شود. ) محاسبه مي

تومان است. اميد رياضي هزينه سيستم موجودي طي اين سه هفته را  10ازدست رفته است و هزينه كمبود هر واحد 

  محاسبه كنيد.
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  سازي رياضي و تحقيق در عملياتمدل

اي ميز كنار هم بگونه qخواهند در عضو دارد. آنها مي a(i)ام iروند. خانواده خانواده با هم به رستوراني مي Pفرض كنيد  -1

توان اين مساله را به صندلي دارد. نشان دهيد چگونه مي b(j)ام jبنشيند كه در هيچ ميزي دو نفر از يك خانواده نباشند. ميز 

  با رسم شبكه مربوطه اين ارتباط را نشان دهيد.صورت يك مساله حداكثر جريان مدل كرد. 

  

  ريزي خطي زير را در نظر بگيريد.برنامه -2

𝑴𝒂𝒙 ෍ 𝒙𝒊

𝒏

𝒊ୀ𝟏

 

 𝑨𝒙 ≤ 𝒃  

𝒙 ≥ 𝟎 

درايه برابر يك دارد.  k≥1هاي صفر و يكي است. هر ستون از اين ماتريس حداقل يك ماتريس داراي درايه Aدر اين مدل، 

𝟏نامنفي هستند. اثبات كنيد كه عبارت  bهمچنين تمامي مقادير 

𝒌
𝟏𝑻𝒃  .يك حد بالاي معتبري براي اين مساله است  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهندسي عمران

  طراحي سازه هاي بتني و فلزي

  MPa y= 25 MPa & fc’f 300 =                                               ظرفيت خمشي نهايي مقطع شكل زير را تعيين كنيد. -1

  

  

چگونه باعث خيز تير مي شوند؟ وجود   (creep)و خزش   (shrinkage)در يك تير بتن آرمه تحت خمش، عوامل افت  -2

 ؟آرماتور هاي طولي تير چه تاثيري بر خيز دارند

 
، چه  (a/d<2.5>1)و شكست برشي تيرهاي نسبتا عميق  (a/d<5.5>2.5)شكست برشي تيرهاي متوسط يا معمولي  -3

  تفاوت هايي دارند؟ بحث كنيد.
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  مكانيك جامدات

  مطلوبست تعيين افت (خيز) بيشينه انتهاي آزاد يك تير كنسولي تحت بارهاي نشان داده شده .  -1

  
  

شي بر واحد طول مقطع مثلث شكل تو خالي با ضخامت مطلوبست تعيين تنش برشي بيشينه و مقدار تغيير شكل پيچ -2

  يكسان نشان داده شده .

  

  

  ؟رسم نماييد لنگر واحد) لنگر مثبت تير زير را هنگام عبور Envelope Curveدياگرام پوش ( -3

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  وپيمكانيك خاك

متر (مطابق شكل) مستقر بر بستر ناتراواي رسي تشكيل شده است. عمق  9بستر رودخانه اي از يك لايه ماسه اي به ضخامت -1

متري بستر رودخانه بوجود آمده و در  6متر با كوبيدن دو رديف سپري فلزي تا عمق  6متر است. يك سد موقت به عرض  3آب 

گرفته است. سطح آب داخل پي به وسيله پمپ پايين نگه داشته مي شود. در  متر صورت 3داخل سد موقت پي كني تا عمق 

متر باشد حداقل توان پمپ مورد نياز را بر حسب ليتر بر ساعت محاسبه كنيد؟ ضريب  50صورتيكه طول ناحيه پي كني شده 

شن درشت (خشك) با وزن سانتيمتر از  30اطمينان كف گود در برابر جوشش چقدر است؟ در صورتيكه لايه اي به ضخامت 

  كيلونيوتن بر متر مكعب در كف ناحيه پي كني ريخته شود ضريب اطمينان جوشش چقدر مي شود ؟  18مخصوص 

  سانتيمتر بر ثانيه)  10-4و نفوذپذيري  75/2، توده ويژه  59/0(تخلخل ماسه 

 

تن  150و   50ها در كشش و فشار به ترتيب باشد. اگر ظرفيت باربري نهائي شمعپلان گروه شمعي مطابق شكل زير مي -2

(راندمان گروه شمع را يك فرض  .تواند تحمل نمايد باشد. تعيين نمائيد اين گروه شمع حداكثر چه خمش خالصي را مي

  نماييد و ابعاد شكل به متر هستند)

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  ت و هيدروليكمكانيك سيالا

در شكل مخزن استوانه اي كه با درپوش نيمكره پوشانده شده پر از آب است و با پيچ بر روي صفحه اي بسته شده است. در  -1

2بالاي آن روزنه اي قرار داده شده است. اگر اين مخزن تحت سرعت زاويه اي  g   راديان بر ثانيه قرار گيرد، نيروي وارد

  برپيچها با صرفنظر از وزن مخزن چقدر خواهد بود.

  

  

در يك كانال مستطيلي با  Qبرابر واحد، مطابق شكل، جريان آب دبي ثابت  و  با فرض شيب طولي كم كانال و ضرايب  -2
دست كانال داراي برقرار است. پايين nو ضريب زبري مانينگ  0Sو شيب ثابت  Lعرض متغير (به صورت خطي) و در مسير با طول 

يك عمق معلوم به عنوان مقطع كنترل است. در صورت نياز، ساير اطلاعات هندسي وهيدروليكي كانال نيز به صورت دقيق 
 هستند. به سوالات ادامه پاسخ دهيد؟  مشخص و در دسترس

- كنيد؟ اگر شكل نميگيري، چگونه آن را محاسبه ميگيرد؟ در صورت امكان شكلآيا عمق نرمال در اين كانال شكل مي -الف

  گيرد، چرا؟

 اي از چه رابطهآيا عمق بحراني در اين كانال ثابت و قابل محاسبه است؟ اگر قابل محاسبه است، تغييرات آن در طول كانال  -ب

  كند؟ رياضي تبعيت مي

اگر مشاهده كنيد كه جريان آب در كانال به صورت هموار و بدون پرش هيدروليكي برقرار است و  بخواهيد ترسيمي از  -ج

در روش كنيد (نام ببريد)؟ چرا؟ فرآيند كار ارائه دهيد، از چه روشي استفاده مي Qتغييرات عمق در مسير اين كانال به ازاي دبي 

دانيد روند محاسبه را توضيح دهيد كافي مورد استفاده را به همراه روابط مربوطه به صورت دقيق بنويسيد. اگر نام روش را هم نمي

  است.
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  مهندسي كامپيوتر

  ساختمان داده ها و طراحي الگوريتم

دانيم كه زمان عمليات درج و حذف عنصر كمينه در بدترين عنصر را در نظر بگيريد. مي 𝒏با  MinHeapيك ساختمان داده  -1

𝑶(𝐥𝐨𝐠حالت از مرتبه  𝒏) خواهيم با استفاده از روش تابع پتانسيل يك تحليل سرشكن شده براي اين مساله داشته است. مي

𝑶(𝐥𝐨𝐠معرفي كنيد و نشان دهيد كه زمان سرشكن شده عمل درج برابر  𝚽باشيم. يك تابع پتانسيل  𝒏)  و  زمان سرشكن شده

  است. 𝑶(𝟏)عمل حذف عنصر كمينه برابر 

زمان سرشكن شده باشد و  𝒄ො𝒊زمان واقعي و  𝒄𝒊شماره عمل انجام شده بر روي ساختمان داده،  𝒊يادآوري: فرض كنيد انديس 

ن دهد. در روش تابع پتانسيل بايد ام را نشا 𝒊مقدار تابع پتانسيل در ساختمان داده به دست آمده پس از عمل  𝚽(𝑫𝒊)همچنين 

  نشان دهيم:

𝒄ො𝒊 ≥ 𝒄𝒊 + 𝚽(𝑫𝒊) − 𝚽(𝑫𝒊ି𝟏) 

  

,𝒙)هاي شهر به صورت زوج مرتب 𝒏مختصات  -2 𝒚) خواهيم اين شهرها را توسط در صفحه مختصات داده شده است. مي

ها بتوان از هر شهر به هر شهر ديگر رفت. از طرف هاي مستقيم به هم وصل كنيم با اين شرط كه با عبور از جادهاي از جادهشبكه

شود. اساس طول جاده محاسبه ميخواهيم براي اين كار كمترين هزينه را پرداخت كنيم. هزينه احداث هر جاده بر ديگر مي

  همچنين لازم است در گزارش نهايي كار، فاصله شهرها از يكديگر را در اين شبكه ارتباطي اعلام كنيم.

  

𝑶(𝒏𝟐الف. الگوريتمي ارائه كنيد كه در زمان  𝐥𝐨𝐠 𝒏) .مسأله را حل كند  

  مسأله را حل كند. 𝑶(𝒏𝟐)ب. الگوريتمي ارائه كنيد كه در زمان 

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  سيستم عامل

سيستمي شامل پنج فرآيند و چهار نوع منبع است. اگر وضعيت تخصيص منابع به صورت زير باشد، با دنبال كردن مراحل  -1

  الگوريتم بانكدار تعيين كنيد كه آيا سيستم در حالت امن قرار دارد يا خير؟

 

  

صفر باشد، هر  ستميكه احتمال بن بست در س نيا يپردازه موجود است. برا 25 زينوع منبع و ن كيعدد از  120 يستميدر س -2

  داشته باشند؟ ازيمنبع ن نيحداكثر به چند عدد از ا ديها باكدام از پردازه

  

و روش  Q=5با  SJF ،HRRN ،RRپنج فرآيند زير وارد سيستم شده اند. نمودار گانت و متوسط انتظار با استفاده از روشهاي  -3

𝛂به دست آوريد. مقدار  … ,Q=4, 8, 16ف پس خور چند سطحي با ص = 𝟎.   در نظر بگيريد. 𝟓

 

تخمين اجراي 

 قبلي

 پردازش زمان ورود زمان اجراي فعلي زمان اجراي قبلي

8 6 10 0 P1 

6 10 4 4 P2 

4 6 7 7 P3 

6 8 8 13 P4 

3 5 10 15 P5 

 

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  هاي كامپيوتريشبكه

زير شبكه باشد، آدرس هاي  4تخصيص داده شده است. درصورتيكه نياز به  130.34.12.64/26به يك سازمان بلوك آدرس  -1

  هر زير شبكه و محدوده آدرس هاي كامپيوتر هاي هر زير شبكه را بدست آوريد.

  

  

بايت را براي مشاهده اطلاعات خاصي از سرور اصلي ارسال مي كند.  1000درشبكه زير كاربر بسته هاي درخواست به طول  -2
 0.3بايت است. احتمال وجود داده هاي درخواستي درسرور كش برابر با  2000بسته هاي پاسخ سرور ( يا سرور كش) داراي طول 

متوسط تاخير انتها به انتها  ميلي ثانيه است.  10ريك از مسيرياب هاي مياني  برابر با مي باشد. تاخير پردازش و صف بندي در ه
  سرعت نور است) 3/2براي دستيابي به اطلاعات درخواستي براي كاربر را محاسبه كنيد. ( سرعت انتقال امواج دركانال برابر با 

 

  

  ها را در وب  و بارسم شكل توضيح دهيد. به نظر شما چه مخاطراتي به همراه دارد؟ COOKIESكاربرد و مزاياي  -3
  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  معماري كامپيوتر و مدارهاي منطقي

) را در هم ضرب b1 b0) و (a1 a0بيتي ( 2خروجي، مداري طراحي كنيد كه دو عدد  4ورودي و  4با  PLAبا استفاده از يك  -1

سازي ها، نيازي به سادهسازي خروجي) باشد. جهت پيادهP3 P2 P1 P0حاصلضرب بايد چهار بيتي (كند. لازم به ذكر است كه 

  عبارات جبري نيست؛ اما رسم جدول درستي الزامي است.

  

براي مدار شكل زير، الف) جدول حالت و نمودار حالت مور مربوط به اين مدار را رسم نماييد. ب) نمودار ماشين حالت  -2

  ) معادل با نمودار حالت مربوطه را رسم كنيد.ASM(الگوريتمي 

 

  

اي موجود است. با فرض كلمه 4بلوك  8به بزرگي  (Cache)كيلو كلمه و يك حافظه نهان  512يك حافظه اصلي به بزرگي  -3

هاي زير در انتهاي صدور آدرس (hit rate)گيري از تكنيك نگاشت مستقيم در آن، نرخ برخورد خالي بودن حافظه نهان و بهره

  از چپ به راست از طرف پردازنده چقدر خواهد بود؟

170, 257, 168, 246, 176, 175, 176, 177, 175, 176, 177, 175, 176, 177, 175, 174, 173,  172, 171, 170, 169, 
172, 169, 168, 170, 167, 165, 166, 164 

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  هاها و ماشيننظريه زبان

 اند. در هر صورت نشان دهيد. ميك از مسائل زير قابل حلكدا -1

  )regular grammarالف) هم ارزي دو گرامر منظم (

 )context-freeب) هم ارزي دو گرامر مستقل از متن (

  ) يك عبارت منظمcomplementج) مكمل(

  

ها عبارتند از: منظم، مستقل از متن، حساس به متن و بازگشتي هاي زير را مشخص كنيد. چرا؟ ( اين خانوادههاي  زبانخانواده -2

  شمارا) 

  باشد wدر رشته  aتعداد ظهور  an(w)وقتي كه   b(w)=na: n *a,b}ε{={ w 1L{ (w)الف)

 is prime } n:   n=  { a 3Lب) 

≥ج) 𝟏𝟎𝟎}  and l 100   ≥:  n lbn= { a 4L  

  

اگر ماشين تورينگي داشته باشيم كه نوك نوارخوان آن فقط مجاز به حركت به يك سمت نوار ( مثلا سمت راست) باشد در اين  -3

 چرا؟  تنزل پيدا مي كند؟  صورت  قدرت اين ماشين به سطح چه آتوماتايي

فقط بر روي ورودي اوليه باشد در اين صورت  قدرت اين ماشين به سطح چه اگر ماشين تورينگي داشته باشيم كه مجاز به نوشتن 

 چرا؟  تنزل پيدا مي كند؟  آتوماتايي

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهندسي كشاورزي

  اصلاح نباتات

  فرسايش ژنتيكي به چه معنا است، چه عواملي در اين فرسايش نقش دارند و چه راهكاري براي جلوگيري از آن  -1

  پيشنهاد شده است؟     

لاين اينبرد داده شده  5) با استفاده از TWCبا نگاهي اجمالي به جدول زير در تهيه يك هيبريد تري وي كراس مناسب (   -2

  كدام هيبريد را با توجه به نتايج بدست آمده از سينگل كراس ها توصيه مي كنيد؟ چرا؟

  

  هر مرحله توضيح داده شود.روش تلاقي برگشتي مشتمل بر چند مرحله است؟ مبنا و اساس انجام  -3

  آمار و طرح آزمايش ها

باشد، كوواريانس بين دو متغير را محاسبه كنيد  5برابر  xاز  yمشاهده ضريب تابعيت (رگرسيون)  11اگر براي نمونه اي با  -1

  مي باشد). 10برابر  yو   4برابر  x(واريانس 

 100درصد موش ها وزني كمتر از  5گرم. اگر فقط  4/30انحراف معيار وزن موش هاي آزمايشگاهي متغيري است تصادفي با   -2

  گرم داشته باشند. متوسط وزن موش ها چقدر است؟

در مزرعه يك گياه دانه روغني سه صفت ارتفاع بوته، تعداد كپسول در بوته و وزن هزاردانه بررسي شده است. چگونه مي  -3

  ن اين مزرعه از نظر كدام خصوصيت تفاوت بيشتري دارند؟ توان با اطلاعات زير، تحليل نمود كه گياها

تعداد   وزن هزاردانه (گرم)

  كپسول

ارتفاع بوته 

  (سانتيمتر)

  

  ميانگين  28/141  67/53  24/3

  واريانس  97/711  26/219  38/0

 

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  زراعت

  كرد؟ Cut outچگونه مي توان پنبه را وادار به  -1

  هضم) علوفه را بنويسيد؟عوامل موثر بر گوارش پذيري (قابليت  -2

  اگر امكان انتخاب خاك مناسب براي كاشت يونجه فراهم باشد، بهترين و مهمترين ويژگي هاي اين خاك چيست؟ -3

  

  ژنتيك

  ) احتمال تشكيل يك گامت داراي دو نسخه از هر همولوگ چقدر است؟3x=12در يك اتوتريپلوئيد ( -1

  آلبينيسم مبتلا باشد، تعداد ناقلين با فرض وجود تعادل در جمعيت، چند نفر خواهد بود؟نفر به بيماري  2نفر،  500اگر از هر  -2

 aaBBبا  AAbbبه قدري به هم پيوسته اند كه تا كنون هيچ نوتركيبي بين آنها مشاهده نشده است. اگر  Bو  Aمكان هاي ژني  -3

  ) خواهد بودB-A-داراي فنوتيپ غالب براي هر دو ژن ( 2Fتلاقي يافته باشد، چه نسبتي از نتاج 

  

  فيزيولوژي گياهان زراعي

واكنش گياهان چهاركربنه در مقابله با تنش خشكي، تنش گرما و تنش سرما در مقايسه با گياهان سه كربنه چگونه است؟  -1

  پاسخ خود را با ذكر دليل تشريح نماييد.

يكسان در اختيار داريد. يكي از آنها داراي ليپيد بيشتر و ديگري داراي جنين درشت تر دو توده بذري با درصد كربوهيدرات  -2

  است. كداميك در شرايط كم آبي خاك، راحت تر جوانه مي زنند؟ چرا؟

  ) را توضيح دهيد.Partitioning) و تسهيم (Allocationتخصيص ( -3

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهندسي مكانيك

  اد و مقاومت مصالحهاي توليد، علم موطراحي اجزاء، روش

هاي اصلي، صفحات اصلي و تنش برشي دارد. تنش in 0.3لوله نشان داده شده در شكل زير جداري به ضخامت يكسان  -1
  بدست آوريد. Kو  H حداكثر را در نقاط 

تنش برشي ناشي از پيچش در يك لولة جدار نازك:           
2

T

tA
  

  

را مطابق شكل مقابل در قسمت بريده شدة  eرا بريده و قطعه چوبي به عرض  Rاي شكلي به شعاع متوسط دايرهحلقه نازك  -2

 ايم. حداكثر گشتاور خمشي در حلقه را بدست آوريد.حلقه قرار داده

  

 ضريب كشساني را تعريف نماييد.و  سه مشخصه حد تسليم، شكل پذيريكرنش،  - منحني تنش بكمك الف)  -3

  انواع عيوب بلوري را در مواد مهندسي نام ببريد. چرا مواد مهندسي عمدتاً داراي عيوب داخلي هستند؟ب) 

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  انتقال حرارت ، ترموديناميك و مكانيك سيالات

در  200Cو دماي  3barو بخار آب سوپرهيت با فشار   kg/min 120با دبي جرمي   25Cودماي و  3barآب در فشار  -1

 حالت پايدار به محفظه اختلاط آدياباتيكي مطابق شكل وارد مي شوند. مطلوب است:

كه جريان خروجي از محفظه اختلاط با دبي جرمي بخار سوپرهيت ورودي ، توليد انتروپي و بازگشت ناپذيري در صورتي  -الف

  باشد. 160Cو دماي   3barفشار  

كه جريان خروجي از محفظه اختلاط بخار انتروپي و بازگشت ناپذيري در صورتيدبي جرمي بخار سوپرهيت ورودي، توليد  -ب

0باشد ( 3barاشباع در فشار   300T K(.  

 

) ريخته شده Tmاست، سرب مذاب در دماي ذوب ( h<Hكه  h، به ارتفاع Hو ارتفاع  dاي شكل با قطر در يك ظرف استوانه -2

باشند. ظرف در محيطي كه دماي ديوارهاي آن مي 2εو  1εاست. ضريب گسيل (نشر) سطح داخلي ظرف و سطح سرب به ترتيب 

Tw  است، قرار داده شده است. اگر ظرف از طرف پشت كاملاً عايق شده باشد، نرخ انتقال حرارت از سرب را به دست آوريد. زمان

  ب داخل ظرف را تخمين بزنيد. تمامي خواص مورد نياز حل مساله را معلوم فرض كنيد.لازم براي انجماد تمامي سر

  مطلوب است تعيين دبي آب در لوله شكل زير، در صورتي كه آب از نازل به محيط تخليه شود. -3

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  ارتعاشات، ديناميك، ديناميك ماشين، كنترل و طراحي مكانيزم

 Bنسبت به گاري  Aافتد. قطعه روي آن مي A كند به علت پاره شدن طناب، قطعهحر كت مي ivبا سرعت  B در حالي كه گاري -1

  شود. چقدر انرژي توسط اصطكاك تلف خواهد شد؟لغزيده و سپس روي آن متوقف مي

  

هاي غالب سيستم حلقه بسته را بيابيد. (ب) سيستم كنترلي نشان داده شده در شكل زير را در نظر بگيريد. (الف) قطب -2

ساز (كنترلر)ي طراحي كنيد كه بدون ايجاد تغييري هاي غالب را بيابيد. (پ) جبرانقطب  و نسبت ميرايي nفركانس طبيعي 

فاز است يا ساز مذكور پيشبرساند. (ت) جبران 5/0هاي غالب را به هاي غالب، نسبت ميرايي قطبدر فركانس طبيعي قطب

  فاز؟پس

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  مهندسي مواد و متالورژي

  خواص فيزيكي مواد

درجه سانتيگراد) حلاليت كربن در  727) در دماي تحول يوتكتوئيد (C3Fe-Feكاربايد آهن (-دياگرام آهندر  -1

گرم  12و  56درصد وزني است. با توجه به جرم اتمي آهن و كربن كه به ترتيب برابر با  0.025و در فريت   0.76آستنيت 

سلول واحد  1000سلول واحد شبكه آستنيت چه تعداد اتم كربن و به ازاء هر  1000بر مول، محاسبه كنيد به ازاء هر 

  شبكه فريت چه تعداد اتم كربن قرار مي گيرند؟

    

 45درصد و پرليت  55شكل زير تصوير متالوگرافي فولادي با زمينه فريتي پرليتي است. اگر كسر سطحي فريت  -2

درصد باشد محاسبه كنيد درصد وزني تقريبي كربن را در اين فولاد؟ حداكثر حلاليت كربن در فريت و در دماي محيط 

 ربن مي باشد.درصد وزني ك 0.76درصد وزني است. پرليت حاوي  0.008برابر با 

  

  

  

  

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  خواص مكانيكي مواد

مي شكند. اگر استحكام الياف  1/0يك كامپوزيت زمينه مسي كه با الياف شيشه تقويت شده است در اثر اعمال كرنش معادل  -1

 مگاپاسكال و رابطه كرنش سختي زمينه مسي بر حسب مگاپاسكال بصورت ذيل باشد، مطلوب 2000شيشه مورد استفاده برابر 

  است حداقل درصد حجمي الياف جهت موثر بودن فرآيند كامپوزيت سازي.

 𝛔 = 𝟑𝟎𝟎𝜺𝟎.𝟒  

  

 =mCeσو رابطه تنش حقيقي و كرنش مهندسي به صورت  =nεkσرابطه تنش حقيقي و كرنش حقيقي به صورت براي فلزي  -2

  داده شده است. نشان دهيد كه:

 
m=1-exp (-n)

 

  

  مورد تاثير پارامترهاي زير روي استحكام خزشي فلزات و آلياژها بحث كنيد.در  -3

  (SFE)الف) انرژي نقص چيدن 

  ب) كاهش ضريب نفوذ در آلياژ

  پ) افزايش مدول الاستيسيته

  ت) دماي ذوب

  ث) افزودن عناصر آلياژي

از  (G)نشان دهيد كه سرعت آزاد شدن انرژي كرنشي الاستيكي در واحد طول تـرك  ،ثابت (δ)با استفاده از حالت تغييرفرم   -4

  شود:رابطه زير محاسبه مي

G = P2/2 [d(1/M)/da] 

  

  

  

  



 دانشجويي -نمونه سوالات المپياد علمي

  شيمي فيزيك و ترموديناميك

محلولي نماييم. در اثر اين كار مي 0.4FeX=مول از همان محلول با  سهرا وارد  0.2FeX=با  Cr-Feيك مول محلول مذاب  -1

  باشد، مطلوبست: ºC 1600شود. در صورتي كه دماي فرايند ثابت و برابر با همگن از اين دو عنصر حاصل مي

  ها رفتار ايده ال داشته باشند. كل در صورتي كه محلول انتروپيالف) تغييرات 

  باشد.  25/0لول نهايي در مح Feaها رفتار باقاعده داشته باشند و كل در صورتي كه محلول انتالپيب) تغييرات 

  توان با استفاده از واكنش زير توليد كرد:گاز هيدروژن را مي -2

-2
P2224 10.583 )K756(K      ,      )g(H)g(CO)g(OH2)g(CH  

  

و  K 756) وارد واكنش شود، پس از برقراري تعادل در دماي 1به  4اگر يك متر مكعب مخلوط بخار آب و متان (به نسبت 

  ، چند ليتر هيدروژن در سيستم وجود خواهد داشت؟atm 1فشار كل 

  

ليتري بسته و قبلا تخليه شده، واكنش تجزيه اكسيد به صورت  5/0با گرم كردن يك گرم اكسيد جيوه جامد در يك محفظه  -3

  شود.افتد كه منجر به توليد گاز جيوه و اكسيژن ميزير اتفاق مي

(g) 22HgO (s) = 2Hg (g) + O 

 atm 509/0و  atm 185/0برابر با به ترتيب  ºC 420و  ºC 380ها نشان داده است كه فشار محفظه در دماهاي گيرياندازه

  بوده است. 

واكنش ثابت باشد و با دما تغييري نكند، حداقل دمايي را محاسبه كنيد كه در آن تمام اكسيد جيوه  °Hالف) با فرض اينكه 

  تجزيه شود.

  بالاتر از اين دما، فشار محفظه چه مقدار خواهد بود؟ ºC 100ب) در 

  

  

 


